

叶兆言的“房龙地理”

13方水土养13座城

素净的封面上，篆体的江苏两个字金光灿灿。翻开来，设计者把篆体的江苏分解成“水、工、草、鱼、禾、人、文”七个字，颇能概括江苏的风土人情。而江苏的风土人情，正是叶兆言在这本《江苏读本》中所要表达的内容。这样的书，很像一个命题作文。用叶兆言自己的话来说：“写坏是件很容易的事情。”

从动笔到完稿，叶兆言花了近一年时间。进入写作状态后，他几乎足不出户。按照少年时代的梦想，他用心组织着文字。他告诉记者，写这本书，最大的挑战是：“希望能像《房龙地理》一样，把复杂的事情说简单。”

一直想写“房龙地理”

叶兆言有个有名的女儿。这个叫叶子的女孩，因了父亲而出名。叶兆言也因为这个女儿，凭空生出许多创作灵感。《江苏读本》的诞生，就要追溯到十年前父女间的一场对话。

“女儿读中学，问我在她那个岁数喜欢阅读什么，有哪些作家不能忘怀。我几乎立刻想到了房龙。想到了他笔下的法国。”

这位身高将近两米的荷兰人，在美国学习和写作，写了一大堆让人爱不释手的书，《宽容》《人类的故事》《圣经的故事》《房龙地理》……本本都是叶兆言少年时代的爱物。那些生动有趣、通俗易懂的文字，到处闪烁着思想的光辉。

通过《房龙地理》，叶兆言第一次对法国有了一定的了解。在描写法国人那要命的优越感时，房龙写道：“法国处在大西洋与地中海之间，地理位置优越，完全能够做到自给自足，于是，他们就产生了自命不凡、自高自大的情绪。如果在自家后院就能享受到宜人的气候和美

文字，其实藏着作家积累起来的真知灼见。如果当初，房龙是板着面孔来写，我也许就不会有阅读的兴趣了。”

而在当年，还不是作家的叶兆言，读完《房龙地理》后，就已经开始假设：“如果我来写这样一本书……”会写成什么样子呢？

答案是模糊的。一直到女儿叶子上中学、上大学，叶兆言的梦想还搁浅着。

十三个城市十三种性格

今年春天，在经历一年的笔耕后，叶兆言写完了《江苏读本》。

“了却了我多年的一个心愿，写这本书的过程，是一个试验的过程，也是克服困难的过程。”一动笔，叶兆言就在琢磨，如何在一段文字里，准确传递对一个城市的印象。

叶兆言笔下的江苏，由13个小块组成，南京、苏州、扬州、徐州、无锡、常州、镇江、南通、盐城、连云港、淮安、泰州、宿迁，每个城市的气息都是不一样的。这其中，苏州的气息，宛若房龙嗅觉中的巴黎。来看看叶兆言是怎样写苏州的：“上有天堂，下有苏杭，本来也就是句顺口溜，可是一向自大的苏州人，还真有点被这话给惯坏了。苏州之外的地方，似乎都不入苏州人的法眼。”

然后，叶兆言再把矜持自恋的苏州人，和大大咧咧的南京人做比较，“苏州人和南京人的共同之处，在于他们都过于天真。南京人是不在乎自己，苏州人是太在乎自己。”

这样的文字，大概任何一个江苏人看了都要忍俊不禁。即便骄傲的苏州人，在嗔怪作家多事的同时，也忍不住要在心里附和一二。

和苏州紧紧依偎的无锡，在叶兆言笔下，就好似一个受了委屈的小姑娘：“多少年来，无锡似乎一直在为排名努力，譬如汽车牌照的编号顺序，无锡一直以自己的汽车牌照为荣，因为它是苏B，紧排在省会南京的苏A后面。按照其他省份的管理，通常都是在省内排名第二的城市，才可以享用‘B’的头衔。广东的深圳、山东的青岛、辽宁的大连、浙江的宁波，无一例外都是这样。可是因此就说无锡在江苏排名老二，恐怕连它自己也会信心不足。”

写作时不去这些城市

虽然把每个城市都写得惟妙惟肖，但是叶兆言告诉记者，实际上，在写作时，他根本就没有去过这些城市，“现代社会，城市与城市之间的区别正在消弭。你去无锡、去南通、去徐州、去淮安，每个城市都是一个巨大的标准间，几乎一样的面目。”

的确，世界正在变得越来越像。巴黎有个埃菲尔铁塔，深圳的世界之窗也仿了一个

埃菲尔铁塔，一连串的城市不甘寂寞，纷纷有了自己的埃菲尔铁塔，这还不算那些被做得小之又小，可以装在旅行包里带来带去的模型铁塔。

写《江苏读本》，叶兆言把自己关在南京龙江的家里。“我就是从材料到材料，从书本到书本。”当然，在此之前，江苏的十三个城市，他都已经走遍了。把材料中的城市和自己去过的城市两相对比，叶兆言反倒更喜欢前者，“历史上的这些城市，都不如今天这么庞大，却比今天要性格鲜明得多。”他比较着、揣摩着，摸着城市的文化脉搏移动鼠标，要把在外省人看来面目暧昧的江苏勾勒清楚。

在北方人看来，江苏人是地道的南方人，在南方人看来，江苏人又是地道的北方人。北方人嫌它冬天太冷，南方人又嫌它夏天太热。在历史上，它曾被认为贫穷落后，突然一朝，又有了“天下大计，仰给东南”的说法。不南不北，又冷又热，亦穷亦富，江苏地理这幅图该怎么画？

他终于能以模仿的方式，向自己喜欢的前辈致敬了。“房龙把地球分成一小块一小块，每一块就是一个国家，一个地区，有着自己的独特的性格。在这个提倡宏大的年代，这样的写法似乎很不合时宜。但是我喜欢，在我眼里，小的就是美的。”

凭借自己的感觉，叶兆言让这些被湮灭在大江苏概念下的城市展露出本来的面目，而在为它们画像时，各异的文化就是它们无形的边界。

《江苏读本》测试读者阅历

如果只是想在旅游之前做个浮光掠影的了解，《江苏读本》完全具备这个功能。一眼扫过去，书里的13个城市，各有各的精彩。古都金陵、富庶苏州、落寞扬州、能源徐州、新兴宿迁……每个人都能纸上谈兵地为城市贴上性格标签。

不过，叶兆言坦言：“我想做的不仅仅是这些，这本书，我希望读者可以浅读，也可以深读。”比如，书中的南通和无锡。当把这两个不相干的城市放在一起读的时候，新的问题就产生了。

叶兆言在《南通》一章里，写到了与南通命运休戚相关的一个重要人物——清末状元张謇。南通人张謇，在高中状元后，仕途并不得意。于是，他把自己的主要精力投入到实业方面。以南通为自己的试验田，张謇兴办纺织、面粉、缫丝多项实业，并提出“父教育而母实业”的超前观点。在他的带领下，南通在市镇建设和城镇布局方面，曾经走在时代最前沿。

以南通的条件，它完全可以成长为一个像上海一样的大都市。然而，奇怪的是，南通现在的经济地位，却远落后于

当年与它并驾齐驱的无锡。这是为什么？在写南通时，一个声音在文字间若隐若现。

这样的追问，被叶兆言藏进了字里行间，“我不想板着面孔说教，我希望能像《房龙地理》一样，把复杂的事情说简单。让读者在轻松中去体会。我也不想给出一个既定的答案。发展的机遇，要看一个城市怎样把握。”

作家用心良苦，也许读懂了这些文字，才算是真正读懂了《江苏读本》。就好比《房龙地理》，在全世界各地已经出过无数个版本了，法国人有法国人的读法、美国人有美国人的读法，中国人有中国人的读法。少年时代的叶兆言，是一种读法，几十年回头再想，又别有洞天。

房龙是不朽的。

小的是美好的

调侃也好、幽默也好，深刻也好，在写《江苏读本》时，叶兆言始终坚持的观点是：小的是美好的，小的才有自己的个性。

这话并非叶兆言的原创，而是著名的英国经济学家兼哲学家E.F.舒马赫的观点。人们对社会进化有一种惯常的幻觉：从低级到高级，从落后到进步，从贫困到富裕，等等，总之，未来是一个无限增长的过程。舒马赫从经济学的角度对这种幻觉泼了一盆冷水，他认为以技术开发与大自然开发为基础的发展有它的极限界域，应当把重点从商品转移到人，“人是一切财富的首要和最终的源泉”；否则，人将受到惩罚：技术会从解放人的体力走向它的反面，而大自然的失衡更会使人们丧失赖以生存的基本资源。上世纪中期，舒马赫阐释该观点的著作《小的是美好的》问世，该书在西方轰动一时，成为声讨现代工业文明弊病的经典著作，6年内重印了12次。

舒马赫的观点，与孔子有异曲同工之妙。《论语·尧曰》中有文为证：“兴灭国，继绝世，举逸民，天下之民归心焉。”孔子的想法其实很简单，他心目中的古代中国只是一个小小国，就好像古希腊的城邦，又仿佛今天的欧盟诸国。大家和平共处，各自经营自己的一堆家事，构建一个和谐的世界。然而，从漫长的战争史来看，孔子的理想简直无异于痴人说梦。

大统一了小，大消灭了小，以大为美。实际上，离美已经越来越远了。

在叶兆言的书里，十三块小小的拼图拼出了江苏。每一块小拼图都有一个独一无二的位置，每一个位置都是一个独一无二的形状，它又自然服帖地和周围融为一体。小的就是美的，的确是这样！

快报记者 白雁



《江苏读本》是叶兆言向房龙的致敬之作

CFP图

三言两语话江苏十三市

南京

南京是个非常宽容的城市，南京人好客，不排外，习惯接受命运的安排。对于一个旅游者来说，来南京观光最好能多少做一番准备。这里可不是一个走马观花的地方。

苏州

“上有天堂，下有苏杭，本来也就是句顺口溜，可是一向自大的苏州人，还真有些被这句话给惯坏了。苏州之外的地方，似乎都不太能入苏州人的法眼。”

扬州

那时候的扬州就是一个国际大都市，唐代诗人眼里的扬州，是“天下三分明月夜，二分无赖是扬州”，是“十里长街市井连”，是“九里楼台牵翡翠”。

徐州

江苏最古老的城市，不是六朝古都南京，也不是吴文化发达的苏州，更不是“广陵大镇，富甲天下”的扬州，而是人们印象中淳厚朴实的徐州。

无锡

在一般人心中，无锡人更像北方人所认定的典型“江浙人”。当然，这个江浙要打上引号，应该将江苏的苏北排除在外，再细一些，还应该与同样是苏南的南京和镇江分开。

常州

常州心目中，自己与无锡、苏州一直属于同一方阵，即使在沿江开发中，处于地域上的明显劣势，他们也必须紧紧地咬住对手。

镇江

古诗名句总是能带给我们许多美好想象，在江苏的诸多城市中，镇江经常会在唐诗宋词中漂浮，其中最著名的莫过于那句“一片冰心在玉壶”。

南通

衡量幸福指数的标准，绝不仅仅是一个GDP，此地居民收入虽不能与江南富庶的苏锡常相比，可是在整个江北，大有傲视群雄的意思。

盐城

近年来，盐城已成为国内重要的汽车制造基地。贫穷的帽子已经被摘掉，时至今日，江南的“鱼米之乡”桂冠，当仁不让地戴在了盐城头上。

连云港

当地老百姓相信，孔子虽然是山东人，但是他老人家第一次见到大海，却是在江苏境内的连云港。连云港的命运与中原和西部经济发展密切相关。

淮安

淮安的命运与运河息息相关，在运河沿线，像淮安这样一味依赖运河生存的城市，可以说是绝无仅有。

泰州

很长时间里，泰州都以小扬州为自豪，扬州是泰州老百姓最向往的地方。随着时代的快速发展，西边的风光不再，甚至泰州境内自身的文化也在悄悄发生变化。

宿迁

宿迁人命中注定必须与淮河打交道，历史上这地方是过洪水的走廊。回忆历史，宿迁人更愿意往远处看，远处轰轰烈烈。

摘自《江苏读本》

城市都有它们独特的过去和现在。而这些过去和现在又连着它们各自的未来。
全国而言，江苏是一方水土，这一方水土上，这一方水土上养着一方江苏人；在叶兆言眼里，它的一